

ХАРКІВСЬКА АСОЦІАЦІЯ ПОЛІТОЛОГІВ
УКРАЇНСЬКА ДЕРЖАВНА ЮРИДИЧНА АКАДЕМІЯ
ХАРКІВСЬКИЙ ГУМАНІТАРНИЙ ІНСТИТУТ
"НАРОДНА УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ"

**ДРУГІ ХАРКІВСЬКІ
ПОЛІТОЛОГІЧНІ ЧИТАННЯ**

Анотована програма доповідей та виступів

Харків
Грудень 1993

Вельмишановний _____

Запрошуємо Вас прийняти участь у других Харківських політологічних читаннях, які відбудуться 28 грудня 1993 р. о 13 годині в приміщенні Української державної юридичної академії, зал № 6.

Оргкомітет

ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ

28 грудня 1993 р., вівторок, 13 годин, зал № 6

ДОПОВІДІ

*Про взаємозв'язок законності, демократії
та політичного режиму.*

Панов М.І., д.ю.н., професор, проректор Української державної юридичної академії, президент Харківської асоціації політологів, член-кореспондент Академії правових наук України.

Подолання спадщини тоталітарного режиму в Україні.

Цвік М.В., д.ю.н., професор Української державної юридичної академії, академік Академії правових наук України.

Стабільність державної влади та захист основ конституційного устрою.

Тодика Ю.М., д.ю.н., професор, член-кореспондент Академії правових наук України, зав. кафедрою державного права України Української державної юридичної академії.

Верховна Рада України та проблеми парламентської культури.

Мещеряков В.Ф., к.і.н., доцент Харківського державного університету, народний депутат України.

Демократія та перспективи росту інтелектуального потенціалу українського суспільства.

Астахова В.І., д.і.н., професор, зав. кафедрою соціології Української державної юридичної академії; ректор Харківського гуманітарного інституту «Народна українська академія».

Реформа вищої школи та розвиток демократії в Україні.

Якуба О.О., д.ф.н., професор, зав. кафедрою соціології Харківського державного університету, академік вищої школи РФ.

Чи моральна політика?

Лозовий В.О., д.ф.н., професор, зав. кафедрою культурології Української державної юридичної академії.

Обговорення доповідей згідно з програмою читань.

Регламент роботи: доповіді — до 30 хв.
виступи — до 10 хв.

АНОТАЦІЯ ДОПОВІДЕЙ ТА ВИСТУПІВ ПО ЇХ ОБГОВОРЕННЮ

Панов Н.И., д.ю.н., проф., проректор УГЮА

О ВЗАИМОСВЯЗИ ЗАКОННОСТИ, ДЕМОКРАТИИ И ПОЛИТИЧЕСКОГО РЕЖИМА

Законность как исключительное достояние правового государства, его атрибут и качество, безусловно, является гарантом демократизма политического режима. Сущность законности может и должна рассматриваться как определенное свойство демократического политического режима, при котором осуществляется, с одной стороны, неукоснительное требование ко всем органам государства и должностным лицам строжайшего соблюдения буквы закона, с другой стороны — создание атмосферы уверенности каждого гражданина в неприкосновенности его личности и гарантированной реализации его правового статуса. Если рассматривать демократию как определенное качество политического режима, при котором обеспечивается и гарантируется выборность органов высшей и региональной власти, развернутые формы народного суверенитета и защита прав человека и гражданина, то ее реальное воплощение, безусловно, сопряжено с развернутым режимом законности.

Цвік М.В., д.ю.н., проф. УДЮА

ПОДОЛАННЯ СПАДЩИНИ ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ В УКРАЇНІ

В Україні є чимало залишків тоталітаризму в організації, методах діяльності, становищі з кадрами та ідеологічному озброєнні державного апарату. Шляхи їх ліквідації —

спрощення управління, перебудова кадрової політики, підвищення рівня науковості керівництва, навчання оновленій демократії, урахування громадської думки.

Тодыка Ю.Н., д.ю.н., проф. УГЮА

СТАБИЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И ЗАЩИТА ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ

Государственная власть — стабилизатор социальных процессов. В условиях несформированности структур гражданского общества ей принадлежит особая роль в защите конституционного строя, прав и свобод человека, в обеспечении народовластия, законности и правопорядка. Стабильная сильная власть — заслон анархизации, дестабилизации общественных процессов. Чтобы власть выполняла свои функции стабилизации и защиты конституционного строя она должна быть легитимной, функционировать в рамках закона, действовать на основе четкого разделения полномочий между различными ее ветвями, между центром и местами. Легитимность и стабильность власти определяются широтой социальной базы, на которую она опирается. Ее ориентация только на узкую, какую-то социальную группу чревата социальной напряженностью, дестабилизацией конституционного строя государства.

Мещеряков В.Ф., кин., доц. ХГУ,
Народный депутат Украины

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ УКРАИНЫ И ПРОБЛЕМЫ ПАРЛАМЕНТСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Четыре года работы Верховного Совета Украины стали начальным этапом процесса формирования украинского парламентаризма. Процесс этот выдвинул ряд сложнейших вопросов, в числе которых парламентская

культура и ее составляющие, уровни культуры человеческих отношений в обществе и парламентская культура и ряд других

Неструктурированный Верховный Совет Украины — не парламент, а «всеукраинский митинг», каждый участник которого решает свои личные или партийные задачи. Влияние «митинговости» на парламентскую культуру порождает самые негативные последствия. Можно ли совместить законы «митинга» и регламент работы парламента? Как смягчить воздействие радио и телевидения как факторов, провоцирующих нарушения парламентской этики? Будет ли парламентская культура в новом Верховном Совете Украины?

Астахова В.И., д.и.н., проф. УГЮА,
ректор ХГИ «НУА»

ДЕМОКРАТИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РОСТА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА УКРАИНСКОГО ОБЩЕСТВА

Первые шаги независимого украинского государства в направлении демократизации всех сфер жизнедеятельности общества не принесли желаемых результатов. Это особенно наглядно проявилось в сфере образования и науки, где наиболее яркие черты тоталитаризма и административно-командной системы не только не были искоренены, но даже, наоборот, в ряде случаев приобрели более уродливые резкие очертания (контрактная система, принципы аттестации вузов и другие новации способствуют свертыванию тех зачатков демократии, которые проявились в высшей школе в последние годы), свертывание демократических начал в управлении высшей школой, положение, в котором оказался профессорско-преподавательский корпус Украины, ставит под сомнение возможность успешного формирования интеллектуального потенциала общества не только сегодня, но и в обозримом будущем.

РЕФОРМА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И РАЗВИТИЕ ДЕМОКРАТИИ

Рост интеллектуального потенциала украинского общества органически связан в сознании большинства его членов с развитием демократии, с преодолением последствий господства тоталитаризма. Применительно к высшей школе это выражалось в требовании демократизации вузовской жизни, расширении прав вузов, демократизации управления ими. Программа радикальных изменений и реформы высшей школы была пронизана идеей демократизации. Изучение мнений и настроений работников вузов в середине 80-х годов свидетельствовало, что в процессах обновления общества демократизация ценилась более всего. В 90-е годы происходят серьезные изменения в реальных процессах и в сознании. В вузах тормозится процесс демократизации. Можно наблюдать и прямое наступление на демократизацию, что не может не сказаться на развитии интеллектуального потенциала и творческой активности.

Лозовой ВА, д.ф.н., проф. УГЮА

НРАВСТВЕННА ЛИ ПОЛИТИКА?

Политические деятели, а также исследователи политической сферы жизни, анализируя нравственную сторону политики, оценивают ее как аморальное дело, касаясь целей и средств их достижения. Нередко отмечается ложь, беспринципность, фарисейство, подлость политических субъектов в борьбе за власть в реализации властных функций. Это связано и с ориентацией политических субъектов на достижение узкогрупповых, клановых, корпоративных и подобных целей, использование для их осуществления любых средств.

Огромная опасность аморализма в политике стала наиболее очевидной в современных условиях, когда

предельно увеличилась мощь человека за счет использования новейшей техники и информационных технологий. Лишь политика, базирующаяся на планетарном мышлении, общечеловеческих ценностях, обеспечивающая реализацию принципов гуманизма и справедливости, имеет основания рассматриваться как нравственно обоснованная и оправданная.

Страхов Н.И., д.ю.н., проф. УГЮА

О РОЛИ РЕГЛАМЕНТА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УКРАИНЫ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПАРЛАМЕНТСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Как свидетельствует международный опыт парламентской деятельности, решающее значение в обеспечении парламентской культуры принадлежит не только моральным требованиям, предъявляемым к депутатам, но и четкой, хорошо продуманной организации работы представительного органа. Именно поэтому необходима тщательная разработка регламента Верховного Совета Украины, конкретизирующего и развивающего положения проекта Конституции Украины. Так, целесообразно в Регламенте расширить полномочия Председателя Верховного Совета (ст. 113 проекта Конституции Украины), предоставив ему право единоличного решения большинства процедурных вопросов; разработать систему постоянных комитетов Верховного Совета по основным направлениям политики (ст. 114 проекта); конкретизировать ст. 112 проекта Конституции, посвященную процедуре голосования, предусмотрев его формы и время проведения.

Скакун О.Ф., д.ю.н., проф. УДЮА

ПРАВА МЕНШОСТІ В ПАРЛАМЕНТІ

В демократичному суспільстві воля більшості повинна сполучатись з гарантіями прав особи, котрі в свою чергу

є захистом права меншості. Академічні міркування про права меншості в XIX–XX ст. набули офіційного закріплення в конституційному законодавстві США, Нідерландів, Бельгії, Норвегії, Швейцарії і інших країн. Меншість здобула можливість дійсної парламентської боротьби з безтурботним відношенням більшості до законодавчої роботи, яке мало місце в минулому. Сьогодні конституції Франції, ФРГ, Іспанії, Японії передбачають гарантії прав людини і меншості. Встановлена мінімальна кількість членів парламенту, необхідна для реєстрації групи опозиції, передбачена їх участь в дискусії і обов'язкове представництво в усіх органах, що формуються депутатами, починаючи з парламенту. Керуючись міжнародними актами про права людини, проект Конституції України виходить з того, що право меншості однакове за обсягом з правом окремої особи, наголошує на політичному плюралізмі.

Розенфельд Ю.Н., к.н., доц. УГЮА

ВЛАСТЬ И ПРАВО

Власть и право нераздельно связаны между собой и вместе с тем находятся в постоянной борьбе. Власть всегда стремится сбросить с себя оковы права, право всегда стремится подчинить себе власть, сделать ее ненужной, ибо право по своей идее есть взаимодействие свободных и равных лиц, есть идея безвластной организации. В правовом государстве ценность демократии многими не замечается: право тем более совершенно, чем более оно незаметно в жизни, чем меньше оно сковывает нашу жизнь и нашу свободу. Государство тем более совершенно, чем меньше оно властвует над ними. Всякая власть предполагает минимум права, всякое право предполагает минимум власти.

РОЛЬ ПРИНЦИПА ЗАКОННОСТИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ДЕМОКРАТИИ

Развитие демократии в Украине требует правового обеспечения ее форм, институтов и принципов. Достижение этой цели возможно лишь на базе неуклонного соблюдения принципа законности в правотворчестве и правореализации. Как непререкаемое по своей природе требование правомерного поведения (деятельности) субъектов общественных отношений, принцип законности призван обеспечить исключение из общественной и государственной жизни всякую возможность проявлений произвола, насилия, волюнтаризма, субъективизма, злоупотребления правом. Отсюда необходимость более четкого формулирования требований законности, выступающих носителем первичной информации о должном поведении субъектов. Последнее чрезвычайно важно в сфере принятия политических решений.

Шахов И.Б., к.ю.н., доц. УГЮА

КОНСТИТУЦИОНАЛИЗМ И ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ УКРАИНЫ

Проект Конституции Украины потребовал осмысления ряда проблем и отработки концептуальных научных подходов к их решению.

1. Демократическое правовое государство: «должное» или «сущее» — соотношение идеологии и практики.

2. Многовековая история украинского национального государственного строительства и многовековая борьба идей демократизма и федерализма с идеями этатизма и централизма.

3. Соотношение теорий народного, национального и государственного суверенитетов и доктрины естественных неотчуждаемых прав личности.

4. Стабильность конституции в период перемен и

проблемы законодательства процесса в производстве по внесению изменений и дополнений в текст основного закона.

Марочкин И.Е., кю.н., доц. УГЮА

ПРОБЛЕМЫ НЕЗАВИСИМОСТИ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ

В условиях построения государственности, перехода к рыночным отношениям проблема разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную должна быть предметно актуализирована. Баланс властей возможен лишь при четком функционировании механизма их взаимодействия. Это в свою очередь обуславливает выработку правовых гарантий независимости каждой из этих властей, и прежде всего судебной власти, назначением которой является разрешение всех без исключения правовых конфликтов, возникающих между различными субъектами: между гражданами; между гражданами и государством и т.д.

Кушниренко А.Г., кю.н., доц. УГЮА

ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ЗАЩИТЫ ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ

В условиях нестабильности социально-экономических и политических процессов проблема защиты основ конституционного строя и общества является одной из наиболее актуальных. Стабильность конституционного строя зависит и от государственных структур, и активности общественных формирований, и надлежащего уровня политико-правовой культуры населения. Без обеспечения стабильности конституционного строя невозможно строительство правового государства, формирование структур гражданского общества, введение цивилизованных рыночных отношений.

ПРАВОВЫЕ ГАРАНТИИ ОХРАНЫ ПРАВА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Закон Украины «О собственности» (раздел VI) ввел новое понятие — интеллектуальная собственность, объектами которой признал произведения науки, литературы, искусства, открытия, изобретения, промышленные образцы, рационализаторские предложения, результаты научно-исследовательских работ и другие результаты интеллектуального труда. Основной субъект интеллектуальной собственности — гражданин (физическое лицо). Одной из проблем, которая должна найти новое разрешение в гражданском законодательстве — обеспечение правовых предпосылок для надлежащей защиты прав и законных интересов лиц, создающих объекты интеллектуальной собственности. Действующий ныне Гражданский кодекс Украины, а также специальное законодательство, в частности Временное положение о правовой охране объектов промышленной собственности и рационализаторских предложений в Украине, не предусматривают соответствующих гарантий соблюдения содержащихся в них норм.

Даньшин И.Н., д.ю.н., проф. УГЮА

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТАБИЛИЗАЦИИ ПРАВОПОРЯДКА

Правопорядок представляет собой закрепленный и урегулированный правовыми нормами порядок общественных отношений. Стабильный порядок является результатом двух слагаемых:

а) наличие комплекса правовых норм, предназначенных для регулирования и охраны всех сторон общественной жизни;

б) сознательное и добровольное соблюдение этих норм всеми гражданами и юридическими лицами.

Следует констатировать, к сожалению, что названные предпосылки правопорядка в полной мере в Украине отсутствуют.

Верховный Совет Украины в нынешнем составе не решил все проблемы упрочнения правопорядка в стране. Их решение — первостепенная задача вновь избранного законодательного органа республики.

Кальман А.Г., к.ю.н., доц. УГЮА

ДЕМОКРАТИЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ ВЛАСТЬ И ПРЕСТУПНОСТЬ В УКРАИНЕ

Одной из наиболее характерных черт современной преступности является ее тесная связь с коррумпированными органами государственной власти и управления.

На наш взгляд, глубокий криминологический анализ коррупции среди должностных лиц возможен только на пересечении исследования базисных экономических процессов и положения должностных лиц в системе существующих общественно-экономических отношений.

Колесников М.П., к.ф.н., преп. ХПИ

УКРАИНСКИЙ МУЛЬТИДЕМОКРАТИЗМ КАК ЭПИФЕНОМЕН КУЛЬТУРЫ

Основная трудность в построении национальной государственности состоит в том, что эта, пока еще неразрешенная задача, накладывается на задачу преобразования украинской нации в современную, цивилизованную. Происходит ускорение и уплотнение социальными новациями (кумулятивными и частично необратимыми) процесса сотворения гражданского общества и возрождения культуры, который сопровождается преобладанием выбора нестандартных средств и возможностей.

ЯК НАШЕ СЛОВО ВІДГУКНЕТЬСЯ

Вагомість та точність слів у державних документах, особливо у Конституції, занадто важливі. Читаючи проект нового Основного Закону України, бачиш, що це не завжди так. Зміст конституції повинен бути зрозумілим кожному громадянину України — це так, але чи можна бути впевненим, що кожний зрозуміє таке: «рівні можливості — основа соціальної справедливості» (ст. 64), «соціальна функція власності» (ст. 65), «ненадмірна конкуренція» (ст. 68).

Степанюк А.Ф., кю.н., доц. УГЮА

РЕАЛИЗМ В УГОЛОВНО- ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ

Уголовно-исполнительная политика как составная часть внутренней политики должна быть максимально реалистичной. Перед органами и учреждениями, исполняющими наказания, необходимо ставить конкретные и решаемые задачи. Отказ от идеи исправления и перевоспитания каждого осужденного, являющейся составной частью коммунистической идеологии, в которой нет позитивных ответов на реальные проблемы, не решил основных вопросов исправительно-правовой системы, которые на протяжении десятилетий безуспешно пытались реализовать в советское время.

Марцеляк О.В., аспирант УГЮА

ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕХАНИЗМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАЩИТЫ ПРАВ ГРАЖДАН В УКРАИНЕ

Правовая система Украины как посткоммунистического государства должна быть направлена на обеспечение

прав и свобод граждан, их законных интересов. Необходимо, чтобы она строилась в соответствии со спецификой менталитета украинского народа, была сориентированной на общечеловеческие демократические ценности. Важно ввести институт Уполномоченного по правам человека и определить его правовой статус, ориентируясь на английскую и шведскую модели; сформировать Конституционный Суд Украины, обеспечив тем самым защиту прежде всего Основного Закона; найти пути повышения собственной правовой активности граждан, поднятия уровня их политико-правовой культуры.

Кошиков ДА, студент ХГИ «НУА»

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

Первоочередной задачей на пути становления гражданского общества является обеспечение согласия в стране во имя достижения политической стабильности. Гражданское общество — это такая система отношений, которая призвана удерживать общество в рамках нормативной линии развития. Самому гражданскому обществу присущи собственные генетические закономерности: эволюционное развитие на основе общественного согласия и сотрудничества; расширение социальной базы; демократичность принципов, на которых оно строится; подвижная связь его различных сфер и другие, которые несомненно способствуют поддержанию политической стабильности.

Дебелая Н.Ю., студентка ХГИ «НУА»

СООТНОШЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ И ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Было бы ошибочно полагать, что гражданскому обществу присущ принцип абсолютной свободы — анархии,

тогда как государству — позитивистский принцип «порядок и прогресс». На самом деле обе эти части реального общества живут одной жизнью, дополняя друг друга. Это две стороны одной медали. Без государства нет гражданского общества, а есть хаос, дезорганизация, распад. И, наоборот без развитого, свободного гражданского общества нет демократического, правового государства, а есть тирания и насилие. Одно зависит от другого, мы лишь нарочито отделяем их друг от друга, чтобы понять механизмы общественной жизни, степени свободы и несвободы граждан, уровни политического развития общества.

Авдиевский В.В., студент ХГИ «НУА»

ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ ВЛАСТЬЮ И БОРЬБА ПРОТИВ НИХ

Анализ опыта политических систем свидетельствует, что не властные отношения сами по себе, а концентрация власти, т.е. нарушение взаимозависимости, создает условия для различного рода злоупотреблений властью, манипулирования принципами демократии, ограничения свободы, разгула неконтролируемого насилия. Абсолютная власть ограничивает свободу абсолютно. В определенном смысле верно предположение, что уже сам факт концентрации власти (социальной, экономической, административной, юридической, и особенно политической) в руках группы людей, или тем более одной личности, представляет собой разновидность узурпации неотъемлемых прав граждан данного общества на свободу.

Синянская Е.Г., студентка ХГИ «НУА»

ИДЕИ МОНАРХИЗМА И БОРЬБА ЗА ДЕМОКРАТИЮ

В стремлении к демократизации и преодолению остатков тоталитаризма в нашем обществе кажущимся

диссонансом звучат призывы к восстановлению монархизма, поиски престолонаследников в России, Украине, Молдавии и других бывших республиках СССР. Явление это нельзя рассматривать как случайное. Оно имеет ряд глубоких причин, к которым в первую очередь следует отнести многовековые царистские традиции, вера народа в доброго «царя-батюшку», способного избавить от всех бед и осчастливить свой народ, а также стремление вернуть историческую истину, дать объективную историческую оценку достоинствам и недостаткам монархического режима, суть которого в течение семидесяти лет подвергалась одностороннему освещению и продуманному искажению. В этом смысле отстаивание монархических идей может рассматриваться как движение в сторону демократии.

Герасина Л.Н., к.ф.н., доц., докторант УГЮА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА УКРАИНСКОГО ЭЛЕКТОРАТА

Политическую практику вершат большие социальные группы, а ее непосредственным субъектом оказывается личность. Каждый человек прямо или косвенно связан с политикой и властью, даже считая себя аполитичным. Не случайно афоризм гласит: «Если современный человек не занимается политикой, то политика все равно занимается им». Поэтому принадлежность к электорату в своем государстве через политическую реализацию права избирать и быть избранным — это уже потенциальная возможность проявить уровень своей политической культуры. Социальное, психологическое и интеллектуальное состояние электората непосредственно влияет на исход любой избирательной кампании, а борьба за поддержку той или иной доли электората становится жизненно важной задачей политических партий Украины в преддверии всеобщих выборов. Анализ политической культуры украинского элек-

тората подлежить диференцированній оцінці з позицій різних критеріїв, но прежде всего — по степені включеності в політичну життя.

Крюкова А.В., к.ф.н., доц.
Радионова Л.А., к.ф.н., доц. ХИИГХ

УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ УКРАИНЫ

Одной из главных задач посткоммунистической Украины является переход от тоталитарной к гражданской политической культуре. Последняя может нормально развиваться и стать доминирующей только при наличии следующих условий: плюрализм экономический, многообразие социальной структуры, развитие гражданского общества, согласие между политическими партиями и движениями относительно главных ценностей, идеалов и целей общественного развития, юридическая и фактическая гарантия суверенитета личности.

Романюк О.І., к.і.н., доц., проректор ХДІК

ДЕКОМУНІЗАЦІЯ СУСПІЛЬСТВА ЯК ОБ'ЄКТИВНА НЕОБХІДНІСТЬ СТАНОВЛЕННЯ ДЕМОКРАТИЧНОЇ ПОЛІТИЧНОЇ СИСТЕМИ В УКРАЇНІ

Головним гальмом реконструкції українського суспільства є політичне панування старої комуністичної номенклатури. Саме через це демонтаж адміністративно-командної економічної та тоталітарної політичної систем не спроводжувався розбудовою ринкових економічних та демократичних політичних структур, що обумовило економічну кризу та дезінтеграцію суспільного управління і привело до катастрофічного

падіння життєвого рівня народу. Сьогодні, коли існує реальна загроза відновлення тоталітарної влади, треба провести рішучі заходи по декомунізації суспільного життя.

Хороненко А.Ю., преподаватель
Ставропольского высшего военного училища связи

СИСТЕМА ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА

В совокупной общественной системе важное место занимает политическая система, которая функционирует в определенном политическом пространстве. Геометрия политического пространства может совпадать с границами государства или его регионов; однако оно имеет и другое измерение: его границы определяются зоной политического влияния, распространения власти. Определение политического пространства необходимо для формирования представления о реальной политической системе конкретного общества.

Межова Н.Г., к.ф.н., доц. УДЮА
Межов П.Е., к.ф.н., доц. ХІРЕ

ДО ПИТАННЯ ЩОДО ФЕНОМЕНУ ВЛАДИ

Феномен влади є багатоаспектним і динамічним. Вивчення соціального явища лише з позицій права або моралі, політики або економіки не дає дійсно цілісного аналізу проблеми. Тут потрібний комплексний підхід, який базується перш за все на широкому філософському осмисленні. ХХ сторіччя внесло у соціологічне осмислення владних стосунків множину оригінальних концептуальних побудов: антропологічних, психоаналітичних, культурологічних і т.п. До проблем «людина влади», «влада і маса» зверталися такі провідні мислителі ХХ ст., як Фуко, Канетті, Рассел, Лакан, Фрейд, Вебер, Юнг. Їхнє тлумачення

феномену владних стосунків, ненаполягаючи на універсальності, дозволяє по-новому подивитися на проблеми, що актуалізуються перед суспільними структурами наприкінці сторіччя.

Данько Т.В., аспірант ХПІ
Решетняк Н.И., аспірант ХІЗІ

МАРКЕТИНГ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

В условиях многопартийности существует конкуренция между партиями как за голоса избирателей, так и за финансовую поддержку своей деятельности. Мировой опыт подтверждает, что отслеживание изменений политической ситуации и использование ее для достижения своих целей на современном этапе невозможно без методологической основы. В качестве такой основы предлагается применить методы маркетинга (создание баз информации по политическим конкурентам, регионам; изучение мотивации, совершенствование политической программы, использование комплексной рекламы и т.д.).

Зинченко В.В., к.и.н., доц. ХГИК

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КОНСЕНСУС В ГРАЖДАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Консенсус в узком смысле представляет метод принятия на основе согласия политических решений вообще. Политический консенсус в широком понимании является социальным миром, психологически осознанным в качестве всеобщей необходимости и разумной целесообразности социальным партнерством. Такой консенсус может быть продуктом длительного процесса развития гражданского общества, характеризующегося тем, что его определяет не государство, а, напротив, общество определяет и обуславливает деятельность государства. Важ-

нейшими предпосылками существования политического консенсуса в гражданском обществе является преобладание в нем суверенных собственников средств производства, результатом физического или интеллектуального труда, наличие политической инфраструктуры и развитой политической культуры.

Мерзликин АА, студент ХГИ «НУА»

К ВОПРОСУ О ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭТИКЕ М. ВЕБЕРА

По мнению М.Вебера, политик — совершенно необычный человек, который трудится для достижения власти как необходимого средства. Поэтому стремление к власти есть вполне нормальное качество политика, что, однако, не присуще простому человеку. Но эта ситуация оскверняется тем, что не бывает «чистых» политиков, они неизбежно порочат свое доброе имя, стремясь жить «за счет» политики. А осуществляемая им политика, по М.Веберу «... есть мощное медленное бурение твердых пластов, проводимое одновременно со страстью и холодным глазомером...».

Мартынюк Г.Е., студент ХГИ «НУА»

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО В УКРАИНЕ: «ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ»

В условиях тоталитарного режима человек не мог быть в полной мере личностью и гражданином, ибо, с одной стороны, общество не обладало для этого экономическими, социальными, политическими и духовными средствами, с другой стороны, сама личность не могла быть достаточно активной. Более того, личность была выведена за рамки политической системы. Суверенность Украины формирует в личности способность к выбору решений и возможности их осуществления, а также

обеспечивает правами и свободами, необходимыми для их осуществления.

Нищета В.Г., Резник АА, студенты ХГИ «НУА»

К ВОЗРОЖДЕНИЮ УКРАИНЫ ЧЕРЕЗ ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО

Возрождение Украины, реформирование всех основ ее жизни возможно только при условии подчинения всех и каждого законам. Многое здесь зависит от того, насколько организована власть, как она осуществляется, какова ее нормативная база. Государственная власть играет при этом исключительную роль в становлении правового государства. Только с помощью организационных и правовых средств, сориентированных на утверждение демократии и законности, приоритета прав человека, возможно возрождение Украины.

Колеснікова О.В., кф.н., доц. УДЮА

ДО ПИТАННЯ ПРО НОВУ ЯКІСТЬ ПОЛІТИЧНОГО МИСЛЕННЯ

Кінець ХХ століття загострив потребу у гуманітарній експертизі усіх видів людської діяльності. Говорячи про набірання нової якості політичного мислення, акцент слід ставити на формуванні його відкритості, яка заснована на визнанні рівності різних культур, ідей, цінностей, звичаїв, що дозволить перейти від одномірного погляду на світ до його багатомірного розуміння. Однак сучасна освіта на Україні продовжує відтворювати вже дискредитивуваний себе тип мислення. Тому розвиток демократичних та культурних процесів на Україні повинен бути пов'язаним з посиленням та поглибленням гуманітарної освіти поколінь.

ПОЛІТИЧНИЙ ІСТЕБЛІШМЕНТ СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ ТА ЗАЛУЧЕННЯ МОЛОДІЖНОЇ ЕЛІТИ

Політичний істеблішмент, еліта політичних партій завжди віддавала собі звіт у важливості залучення молоді в свої «політичні ігри». За нових суспільно-політичних обставин успіх будь-якої політичної організації може бути забезпечений завдяки якісному обличчю партії, яке визначатимуть її члени. Враховуючи це, громадські об'єднання посилюють роботу по залученню до своїх організацій інтелектуальну частину молоді, висококваліфікованих спеціалістів. Подальший розвиток взаємовідносин між політичними партіями, рухами й молоддю ймовірно буде визначатися намаганнями молоді бути самостійними і незалежними від будь-якого політизованого громадського формування.

Ерыгин АА, преп. УГЮА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА СТУДЕНТОВ-УЧАСТНИКОВ ПОЛИТИЗИРОВАННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ

Студенческие политические организации возникли под воздействием подъема национального движения в Украине, что в значительной степени и определило особенности политического сознания и поведения их членов. Политическая культура участников студенческих объединений характеризуется повышенным интересом к общественно-политической жизни страны; наличием собственной политической позиции преобладанием национальных ценностей над общедемократическими; склонностью к конфронтации с властными структурами. В целом радикализм политических акций этой категории студентов контрастирует с аполитичностью основной массы вузовской молодежи.

ЭВОЛЮЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ОСНОВ ДЕМОКРАТИИ В ПОСТТОТАЛИТАРНЫЙ ПЕРИОД

Структурные изменения в экономической и социальной областях современного украинского общества. Динамика социально-классовой структуры и ее влияние на сферу политики. Трансформация плюралистических начал политической жизни общества. Подвижки в политическом сознании и умонастроении населения. Отражение социально-политических процессов в проекте новой Конституции Украины.

Дем'яненко В.М., аспірант ХДУ
Дем'яненко Л.В., викладач ХІГХ

ЧОМУ В УКРАЇНІ ВІДСУТНЯ ДЕМОКРАТІЯ

Для існування демократії в країні недостатньо її формальної декларації. Рух суспільства до демократичного устрою передбачає цілий комплекс політичних, економічних і культурних перетворень. Будь-якій економічній структурі суспільства відповідає певна політична структура. Як показує світовий досвід розвитку державності, ні в одній країні в період економічних криз не існувало і не могло існувати демократичних форм правління, незалежно від їх проголошення. Подібні процеси відбуваються в Україні, а втім, і в інших колишніх республіках Союзу. Ігнорування і фактична відсутність законності означають швидше анархію з елементами економічного диктату ніж демократію.

Сокурская Л.Г., к.ф.н., доц. ХГУ

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ ХАРЬКОВЧАН: АНАЛИЗ СОЦИОЛОГА

Исследование, проведенное социологами Харьковского университета летом 1993 г. показало, что слухи о

чрезмерной политизации современного украинского общества несколько преувеличены. Более трех десятков партий и политических движений, существующих сегодня в Украине, не оказывают сколь-нибудь заметного воздействия на развитие политической культуры и активности граждан. Для массового сознания характерно недифференцированное представление о противоборствующих политических силах нашего общества, а наибольшие симпатии харьковчан вызывают партии демократической ориентации.

Філоненко О.С., к.е.н., доц. ХАУ

СЕЛЯНСТВО ЯК СУБ'ЄКТ НАЦІОНАЛЬНОГО ВІДРОДЖЕННЯ

Національне відродження — це подолання негативних наслідків минулого і рух вперед на основі історичних традицій і національних особливостей народу. Одним з головних суб'єктів відродження є селянство, тому що земля як поле діяльності селян «первозданна і одвічна умова життя і культури людини». Особлива роль селян обумовлена також і тим, що вони своєю працею забезпечують трансформацію економічних і соціальних відносин. З діяльністю селянства України при переході до нового якісного стану продуктивних сил пов'язані екологічне здоров'я середовища, відновлення культури землеробства і традицій працьовитості.

Климов А.В., к.ф.н., доц.ХИИГХ,
Климова Г.П., к.ф.н., доц.УГЮА

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ДЕМОКРАТИИ

Образование должно не только воспроизводить культурный потенциал общества, обеспечивая передачу знаний и умений от одного поколения к другому, но и

максимально наращивать его. При этом необходимо учитывать, что сегодня проблемы образования преимущественно связаны с развитием не унифицированной-безличной, а национальной культуры. Украина должна найти свой путь развития образования, который бы содействовал развитию ее культурного потенциала. С этой точки зрения система образования должна быть прежде всего «национальным центром высокого знания», знания не прагматического, технологического, а прежде всего духовного, выступающего ориентиром для развития культуры во всем ее многообразии.

Халин В.П., к.э.н., доц. УГЮА
Дарнопых Г.Ю., преп. УГЮА

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ И ОБЩЕСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ

Среди актуальных проблем социально-экономического развития Украины особенно важен анализ основных движущих сил развития нового общества, но прежде всего — интеллектуальный потенциал нации. Рассматривая место и роль интеллектуального потенциала в совокупном общественном потенциале, пути и методы его формирования, особенности функционирования этой категории в новой системе производственных отношений, особое внимание нужно уделить проблемам и противоречиям, связанным с его пополнением и социально-экономической оценкой.

Простакова Н.В., студентка ХГИ «НУА»

ВЫСШАЯ ШКОЛА УКРАИНЫ: СМЕНА ПАРАДИГМ

В условиях перехода общества к новым социально-экономическим отношениям кардинально трансформируются социальные функции всех общественных и госу-

дарственных институтов, в том числе и высшей школы, главной стратегической задачей которой становится не удовлетворение интересов производства, а формирование интеллектуального потенциала общества, удовлетворение потребностей человека в знаниях, культуре, самосовершенствовании. Такая смена целеполагания требует принципиального изменения принципов и методов обучения и воспитания студенческой молодежи.

Пономарева В. студентка ХГИ «НУА»

ВЫСШАЯ ШКОЛА УКРАИНЫ В ПЕРИОД ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Украина стала независимым государством и в современных условиях должна ориентироваться на мировой опыт создания и развития рыночной экономики, без чего стране не удастся органично слиться с мировым сообществом. Это требование в полной мере касается и высшей школы Украины, которая должна готовить своих питомцев, к работе в условиях жесткой конкуренции и возрастания личной ответственности за себя и свое будущее. Дешевые работники с дипломом установленного образца обществом больше не востребуются. И высшая школа обязана научить студентов учиться всю жизнь, уметь приспособливаться к быстро меняющейся действительности.

Осипова Н.П., к.ф.н., доц. УДЮА

ПОЛІТОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ МОЛОДІ

Головним джерелом проблем молоді є протиречність її положення в сферах праці і споживання. А тому визначальним політологічним аспектом цих проблем слід вважати питання про наукове обґрунтування такої політики, яка б забезпечувала гармонізацію фактичних наслідків

праці зі споживацькими очікуваннями. В пізнавальній сфері, особливо важливій для молоді, цей захист виступає як забезпечення високого статусу освіти. В галузі політики центральне для молоді місце посідає проблема подолання відчуження. Молодь підтримає ті політичні сили, які дадуть їй надію на майбутнє і на реальну участь у політиці. Тому у випадку, коли партії і громадські організації не дають простору для молоді і на ділі не захищають її, вони тим самим перекреслюють своє власне майбутнє.

Воднік В.Д., к.ф.н., доц. УДЮА

ПРО ФОРМИ БОРЬБЫ ЗА СВОИ ПРАВА МОЛОДИ, ЩО ВЧИТЬСЯ

Важливими інформативними показниками рівня соціально-політичної напруженості у суспільстві є доля громадян які використовують різні форми протесту, і розподіл тих, хто протестує по цих формах. Більшість молоді, що вчиться, за даними соціологічних досліджень, не припускає участі як у дозволених, так і недозволених демонстраціях, мітингах (відповідно 84,2% і 73,7%); страйках (70,3%) як форми боротьби за свої права; близько 66% опитаних не припускають для себе можливостей звернень, декларацій, маніфестів. Але близько 24% опитаних учнів вважають, що створення молодіжних громадсько-політичних організацій слід використовувати у боротьбі за свої економічні та політичні права.

Астахов В.В., декан ХГИ «НУА»

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНЧЕСТВА — НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ДЕМОКРАТИЗАЦИИ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Политическая активность студенчества первых лет перестройки сменилась социальной апатией, индиффе-

рентностью, безразличным отношением студентов к политической деятельности и прямой неприязнью к существующей политической власти. Однако студенчество, как прединтеллигенция, не может долго оставаться равнодушным, ибо в силу специфики своего положения достаточно точно улавливает и оценивает расстановку политических сил и последствия политических перипетий.

С другой стороны, возрастные особенности и отсутствие достаточного жизненного опыта не всегда позволяет молодым людям правильно определить свое собственное отношение к происходящим политическим баталиям. Таким образом, чтобы студенты не стали игрушкой в руках деструктивных элементов, их политическое воспитание должно рассматриваться как первейшее условие демократизации высшей школы, выработки государственной политики в сфере образования.

Удовицкая Т.А., исполнительный директор ХГИ «НУА»

О ПРАВОВЫХ ОСНОВАХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В УКРАИНЕ

Становление демократии и культуры, формирование интеллектуального потенциала обновленной Украины невозможно без кардинальных изменений в национальной системе образования.

Актуальным становится вопрос развития всех видов и форм образования, в том числе и альтернативных государственных.

Решение четко обозначившихся проблем (создание свободного образовательного пространства, демократизация, гуманизация и гуманитаризация образования) невозможны без обеспечения основательной нормативной базы, неразработанность которой стала главным тормозом реформирования сферы образования.

Доработка «Закона об образовании» различного рода подзаконных актов стала сегодня безотлагательной задачей.

Горбунова С.О., голова обласного комітету
Червоного Хреста

СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ СТУДЕНТІВ В РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛІТИКИ НАЦІОНАЛЬНОГО ВІДРОДЖЕННЯ

Відродження, як надзвичайно складне соціальне явище, вимагає нового підходу до проблем подальшого розвитку українського народу. Зазначені зміни в свою чергу залежать від рівня і спрямованості розвитку студентів. Фундаментальною засадою керівництва цим розвитком є державний рівень впливу виступають створення соціально припустимих умов життя і забезпечення високої професійної підготовки.

Золотарев В.Ф., генеральный директор
ХРЦ соціальної служби молодіжи «Доверие»

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Предоставление социальных услуг и помощи нуждающимся молодым людям не заменяет сложившиеся формы государственного социального обеспечения молодежи. Для оказания помощи молодежи в поиске работы целесообразно в структуре социальной службы иметь молодежную биржу труда. К числу формирований социальной службы для молодежи следует отнести также консультационные службы, центр информации и документации для молодежи, службы психолого-педагогической помощи и патронажа молодых инвалидов, сектор по профилактике и предупреждению правонару-

шений, вредных привычек среди молодежи и подростков, службы экстренной социально-медицинской помощи «Докторский телефон».

Надженко О.Г., студент ХГИ «НУА»

ПЕРСПЕКТИВИ ВИРІШЕННЯ У ПОЛІТИЦІ ПРОБЛЕМ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ МОЛОДІ

Ейфорія з приводу самостійності в Україні пройшла, багато питань залишаються не вирішеними, в тому числі і проблема соціального захисту молоді. «Зверху» її сьогодні не вирішити, можна тільки на місцях самою молоддю, шляхом організації молодіжних спілок, центрів допомоги та ін. Але і це можливо, якщо буде створена стабільна економіка, якщо будуть ефективно працювати власні підприємства, відраховуючи кошти на вирішення молодіжних проблем.

Сахань Е.Н., аспірант УГЮА

МОТИВАЦИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МОЛОДЕЖИ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ УКРАИНСКОГО ГОСУДАРСТВА

Став на путь демократии и модернизации наше общество столкнулось с характерной для современного мира прагматизацией массового сознания. В условиях становления рыночных отношений осложняется процесс включения молодого человека в систему социальных отношений, который тесно связан с формированием у него мотивации познания, раскрытием когнитивных способностей. Это неизбежно ведет к снижению интеллектуального потенциала общества и новым рецидивам бездуховности в молодежной среде.

НАВЧАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ПРОЦЕС, ЯК ФАКТОР ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНО-ПОЛІТИЧНОЇ СВІДОМОСТІ МОЛОДІ

Формування національно-політичної свідомості молоді незалежної української держави пов'язане з цілою низкою перешкод, що накопичувались протягом багатьох десятиліть. Багато в чому це спричинялось «інтернаціоналізацією» школи України. Сьогодні, як гадається, потрібно ретроспективним поглядом звернутись до досвіду минулого, а саме до 20-х і 60-років, коли змістовність навчального процесу в радянській школі багато в чому сприяла національно-політичному вихованню молоді. Але, як відомо, ці процеси були згорнуті.

Бесов Л.М., к.і.н., доц. ХПУ

ФОРМУВАННЯ УЯВИ ПРО ЗМІСТ ІСТОРІЇ НАУКИ І ТЕХНІКИ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ

Розбудова України за сучасних умов висунула значні вимоги до гуманізації технічного навчання молоді. Історія науки і техніки, яка почала викладатись в багатьох вузах України, стала складовою частиною гуманітарного навчання, ця дисципліна по своїй змістовності є часткою як світової, так і української національної культури. На цьому шляху потрібно вирішувати ряд методологічних проблем, щоб формувати уяву молоді про місце науки і техніки України в світовій культурі.

ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ВІДРОДЖЕННЯ УКРАЇНИ В СВІТЛІ ІСТОРИЧНОГО ДОСВІДУ

Здобуття та втрата української державності в минулому має багато повчальних уроків. Аналізуючи причину втрати державності часів Б. Хмельницького, М. Грушевський у 1918 р. зазначав: «добившись кров'ю широких мас перемогу, політики XVII віку пустили «сю «чернь» ні з чим». голова УЦР вважав основною підставою Великої України — селянство. В ньому він вбачав «будущину України». Цей висновок не став пріоритетним у практичних кроках голови УНР. Саме в цьому вбачав В.Винниченко коріння трагедії УЦР. Потрібне соціально-економічне визволення всього народу. Чи ж використаємо уроки історії?

Астахова Е.В., к.і.н., докторант КГУ

ОБ ИСТОРИЧЕСКИХ АСПЕКТАХ ФОРМИРОВАНИЯ МНОГОПАРТИЙНОСТИ В УКРАИНЕ

Изобрести совершенно оригинальную, нигде ранее не используемую (и работающую) конструкцию власти и политического управления — задача чрезвычайно сложная, если не невозможная. Как правило, «основатели» каждого нового политического режима брали в качестве модели законы других государств, либо, особенно в случаях разрыва в развитии государственности, делали выбор в пользу уже некогда существовавшего в этой стране режима, т.е. старались возродить (с большими или меньшими потерями) политическую традицию. Сложности становления парламентаризма и многопартийной системы в современном украинском обществе с трудом могут быть преодолены без соотнесения их с историко-политическим опытом — как собственным, так и других

государств, уже издавна имеющих политическое управление демократического типа.

Тиндик М.В., викладач УДЮА

СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ПРАВОПОРЯДКУ В СВІТЛІ ІСТОРИЧНОГО ДОСВІДУ

В умовах перехідного періоду для посттоталітарної України набуває неаби-якої актуальності досвід вирішення проблем правопорядку в умовах НЕП'у. Найбільш гострими проблемами в умовах реформування соціально-економічних відносин були — боротьба з хабарництвом в держапараті, захист інтересів суб'єктів підприємницької діяльності, боротьба з спекуляцією, кримінальною злочинністю, тощо. Серед дійових важелів, які сприяли ефективності цієї боротьби були: тісна співпраця правозахистних органів з пресою, рабкорівський рух, широке залучення громадськості до контролю за чинністю заходів та ін.

Демиденко С.Г., викладач
Харківської гуманітарної академії

ПРОБЛЕМИ РОЗБУДОВИ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ У ТВОРЧОСТІ М. ГРУШЕВСЬКОГО, В. ВИННИЧЕНКА

У теперешні часи простежуються аналогії з буремними подіями переломних 1917–1918 рр. М. Грушевський, аналізуючи їх наслідки і уроки, намагаючись досягнути майбутність України, з геніальною прозорливістю визначив політичні, соціально-економічні, культурні підстави. В основі його концепції містилися ідеї народності, гуманізму, демократизму, пацифізму, соціальної справедливості та національної злагоди. В опорі на народ — сила будь-якої влади. Ця думка проходить червоною стрічкою і в працях В. Винниченка. У своїм «Заповіті

борцям за визволення» він на перше місце ставить задоволення соціально-економічних інтересів народу, правди та справедливості.

Бочкарьова ІМ., викладач УДЮА

ГЕТЬМАНИ УКРАЇНИ В СУЧАСНІЙ ІСТОРІОГРАФІЇ

До початку теперішнього національного відродження в Україні висвітлення історії гетьманів, їх життя і діяльність або замовчувались, або фальсифікувались. Тому зараз з'явився великий масив літератури — історичної, історико-філософської, публіцистичної, в якій відновлюється давня традиція української історичної науки щодо вивчення історії державності та видатних діячів минулого. В цьому розмаїтті літератури головне місце займають публікації про гетьманів, створені свого часу Д. Яворницьким, М. Грушевським, І. Крип'якевичем, В. Антоновичем та ін. В той же час ця наукова проблема стає предметом досліджень сучасних науковців. Вся ця література потребує ретельного вивчення, аналізу та узагальнення дослідницької практики.

Максимов С.І., к.ф.н., доц., докторант УГЮА

УКРАИНСКАЯ МЕНТАЛЬНОСТЬ И ПОЛИТИКО-ПРАВОВАЯ ИДЕОЛОГИЯ

Успешное проведение реформ возможно лишь на такой идеологической базе, которая соответствует ментальным структурам народа. Таковым является социальный либерализм, основанный на синтезе принципов индивидуализма и универсализма, идей свободы и равенства. Это выражается в требовании обеспечения возможностей для более полной реализации личностью своих способностей и включении в систему субъективных прав личности «права на достойное существование».

СОВРЕМЕННОЕ УКРАИНСКОЕ ОБЩЕСТВО: ЦЕННОСТИ, ПРАВЫ

Сегодня можно однозначно утверждать: резко изменилась шкала жизненных ориентаций у многих людей, значительно уменьшилась сфера социального и возросло значение сугубо индивидуалистических ценностей. Данный процесс нельзя охарактеризовать как однозначно негативный. Положительным в нем является развитие такого важного качества как осознание себя свободной, независимой, самоценной личностью, желающей опираться прежде всего на собственные силы и возможности. В то же время нельзя игнорировать и отрицательные аспекты процесса: у многих отступают на задний план такие ценности как стремление быть полезным людям, находить смысл жизни в создании крепкой семьи и т.д. Потребительская психология перерождается в потребительскую идеологию; растет стремление к элитарности; возрождается в массовом порядке проблема мезальянса; все большее распространение получает прагматизм. Прогностически можно предположить: в нравственном сознании украинского общества будет и дальше возрастать значение сугубо индивидуалистических ценностей.

Заветный С.А., к.ф.н., доц. ХГУ

УКРАИНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР И ПОЛИТИКА

Черты национального характера, национальная психология, менталитет, представляя собой сердцевину духовной жизни народа, являются той инерционной силой, которые позволяют удерживать каждому народу свою самобытность, оригинальность и гармоничность. Известные украинские философ Д.Чижевский и историк Н. Костомаров выделяют в украинском национальном

характере емоціональність, сентиментальність, чувствительність, індивідуалізм, свободолюбие, беспокойність, подвижність, терпимість, любовь к природі. Не случайно, в українській культурі зародилась «філософія серця», основана Г.С. Сковородою і отримавша подальше розвиток в творчості П. Юркевича, Н.Костомарова, П. Кулиша. Це дозволяє зробити висновок, що тільки душевна політика може розраховувати на успіх в українському народі, т.е. така політика, котра, говоря словами Г.С. Сковороди, дозволяє знайти в собі істинного чоловіка.

Звонков Е.Ю., викладач
Української фармацевтичної академії

ФЕНОМЕН НАЦІОНАЛЬНОГО ХАРАКТЕРУ І ПРОБЛЕМИ РОЗВ'ЯЗАННЯ ПОЛІТИЧНИХ КОНФЛІКТІВ

Національний характер це є складний елемент соціоетнічного організму, який включає до себе соціально-економічні та етнічні риси. Політична організація суспільства виступає одним з домінуючих факторів формування і розвитку національного характеру. В умовах нестабільності суспільства, коли форми соціально-політичної поведінки індивідів пов'язані з умовно об'єднаними інтересами, політичний конфлікт будь-якого рівня чітко виявляє риси національного характеру.

Лукаш С.Ю., кін., доц. УДЮА

МЕНТАЛІТЕТ УКРАЇНЦЯ ЯК ЧИННИК ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ

Особливості української ментальності: висока емоційність, чутливість і ліризм, пасивність і рефлекторність психології в певній мірі, при певних умовах сприяли підкоренню нації, здатності її частини до асиміляції. Цьому

не могла не сприяти і бездержавність українського народу. Вона породила комплекс меншовартості, що в подальшому трансформувався в значній мірі в психологію малоросіяинства. Будь-які спроби національного життя поза рамками офіційної ідеології розглядалися як прояв «українського буржуазного націоналізму». Тому в умовах національно-державного відродження ментальність українця, особливо східнянська, часто виступає як інертний чинник в процесі державотворення. Без комплексу цілеспрямованих заходів держави і громадських організацій в галузі культури, економіки і політики перетворити цей чинник в послідовно творчий, конструктивний неможливо.

Міхільова Т.М., ст. лаборант УДЮА

ПОЛІТИКА, ІСТОРІЯ, ЛІТЕРАТУРА В ТВОРЧОСТІ М.С. ГРУШЕВСЬКОГО

Сучасні дослідження творчості М. Грушевського зосереджені головним чином на його історичній, публіцистичній спадщині. Необхідною передумовою вивчення його філологічних творів є обізнаність з європейською літературою, політичним контекстом буття українського народу в минулому, відображених автором «Історії України — Русі», «Історії української літератури», його концепцію безперервності і цілісності історичного розвитку української нації. Спадщина Грушевського — літературознавця може розглядатися тільки з урахуванням шляху формування та наукового методу Грушевського — історика, політика, політолога.

Мороховська Н.С., к.ф.н., доц. УДЮА

КУЛЬТУРА ПАРЛАМЕНТАРІВ: МОРАЛЬНИЙ АСПЕКТ

Гуманізм і толерантність як основа співробітництва в умовах соціокультурного плюралізму. Небезпечність не-

дооцінки руйнівної сили слів. Культура моральної оцінки в суспільній комунікації. Моральне засудження виправдане лише як самозасудження.

Дезінформація в етичному плані є дезорієнтація, що веде до неадекватної реакції мільйонів людей. Обов'язок держави і політичних інститутів — реалізувати норми моралі і справедливості, що превалюють в суспільстві, а не задавати ці норми, маючи виключне право на їх тлумачення. Сама особистість є вищою моральною інстанцією і етичним інститутом суспільства.

Антоненко О.С., к.ф.н., доц. ХІГХ
Шудрик І.О., к.ф.н., доц. ХІГХ

РЕЛІГІЯ І РОЗБУДОВА НЕЗАЛЕЖНОЇ УКРАЇНИ: ПРАВОВІ АСПЕКТИ

В умовах розбудови незалежної України, де діє 40 конфесій, проблема місця релігії, церкви і віруючих у цьому процесі посідає значне місце. У вирішенні міжконфесійних проблем важливу роль має відіграти Закон України «Про свободу совісті і релігійні організації», прийнятий у 1991 році. Він забороняє ворожнечу в зв'язку з релігійними віруваннями, орієнтує на шановливі відносини між віруючими і невіруючими, між віруючими різних конфесій, закріплює світський характер освіти. Розбудові незалежної держави буде сприяти об'єктивне висвітлення історії релігії на Україні, вивчення духовної спадщини філософів і діячів церкви, ознайомлення з релігійною літературою і мистецтвом.

Кузь О.М., аспірант УДЮА

БАГАТОКУЛЬТУРНА ОСВІТА: ЗА І ПРОТИ

Етнічні групи, що існують як меншості у країнах, де домінуюча група (державна — нація) має певні культурні привілеї (монополізований статус мови або релігії) почи-

нають все більш усвідомлювати свою ідентичність. Вони прагнуть культурної автономії, яка значною мірою повинна бути утворена на самостійних освітніх (та соціальних) інститутах. Формулювання подібних вимог обумовлено різними факторами: володіння компактною територією; систематизовані звичаї та правила; поєднання деяких факторів, таких як мова, релігія та історично обґрунтована самосвідомість. Там, де домагання культурної автономії перетворюється на заклик до надання політичних прав, попит на освітні інститути з викладанням на рідній мові супроводжується вимогою законодавчої та адміністративної відповідальності. У цьому разі багатокультурна освіта — одна з найважливіших проблем держави та суспільства.

Черниченко С.А., к.н., доц. УГЮА

К ВОПРОСУ О ПОВЫШЕНИИ РОЛИ ПРЕССЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ В ЗАКОНОТВОРЧЕСТВЕ УКРАИНЫ

В недавнем прошлом роль печати в законотворчестве Украины ограничивалась в основном стадией обсуждения уже готовых законопроектов. Практика же функционирования прессы на современном этапе дает немало примеров ее активной роли как в прогнозировании, так и в планировании законодательства. Общественное мнение людей, выраженное через такой важный институт прямой демократии, каким является пресса, все активнее включается в механизм законотворчества. Пресса все больше превращается в независимый массовый форум, на котором проходят критическую обкатку многие законотворческие идеи.

СВОБОДА ЛИЧНОСТИ ИЛИ ПРИОРИТЕТ ЯЗЫКА

Исключительно важную роль в формировании менталитета народа, представляющего собой специфическое отражение действительности, обусловленное определенными формами его жизнедеятельности в конкретно-исторической среде, играет такой универсальный инструмент и одновременно продукт культуры, как язык. В нем концентрируется весь исторический опыт духовного развития нации. Возникает дилемма: насколько согласуется с объективными закономерностями и тенденциями развития современного общества, со стремлением его демократического преобразования, основанном на свободе личности, попытка законодательного установления приоритета языка, определение сфер и порядка его функционирования. Должно ли развитие языка происходить естественно, стихийно, спонтанно или же оно возможно по изначально утвержденному рациональному плану?

Зимогляд Н.Ю., преподаватель ХИИ

ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ФОРТЕПИАННОГО ИСПОЛНИТЕЛЬСТВА КАК ФАКТОР РАСШИРЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ МОЛОДЕЖИ

Успешное преодоление политического и экономического кризиса на Украине невозможно без изучения истории развития политики, экономики и культуры молодого государства. Также и полноценное воспитание исполнителя-профессионала в современных условиях невозможно без переосмысления истории развития фортепианного исполнительства. 30–50 гг. XX ст. наименее исследованный период, изучение которого представляет значительный теоретический и практический интерес.

ПРОГНОЗНЫЙ АНАЛИЗ ВЗАИМОСВЯЗИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ В УКРАИНЕ

Современная экономическая ситуация в Украине является следствием политических решений, базирующихся на незнании взаимосвязи экономических и политических факторов общественного развития, полном отсутствии учета действия объективных экономических законов. Кризис еще не достиг своего пика, он будет углубляться. Основные проблемы, с которыми столкнется Украина, предопределены тем, что в ней не сформировался значимый слой собственников-производителей (прежде всего мелких и средних). Во-вторых, в Украине нет политического движения подобного «младотуркам», способного «сверху» осуществлять политические и экономические реформы. В-третьих, хозяйство Украины не представляет собой единый народнохозяйственный комплекс, а сохраняются экономические регионы со своими центрами притяжения и сформировавшимися экономическими и политическими интересами населения. В этой связи вероятно развитие центробежных тенденций. Крайние варианты типа быстрого осуществления реформ (благоприятный выход) или перехода к тоталитарному режиму в ближайшей перспективе имеют низкие шансы для реализации.

Воробьев Е.М., д.э.н., проф. ХГУ

ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ ВЫХОДА УКРАИНЫ ИЗ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

Объективной основой развития национальной экономики является переход к рыночным отношениям. Последние предполагают прежде всего формирование многоукладности, ибо только в условиях многообразия форм собственности и хозяйствования возможна конкурентная экономика. Одной из перспективных обществен-

ных форм социального рыночного хозяйства является «собственность работников», известная на Западе как система ЕСОП. Поэтому трансформация части объектов государственной собственности в ходе приватизации в коллективно-паевую (долевую) форму собственности является одним из важнейших направлений экономической реформы.

Селиванова ИА, кю.н., ст. преподаватель УДГА

ПУТЬ К РЫНКУ — ЛОЗУНГИ И РЕАЛЬНОСТЬ

Кризисное положение экономики Украины общеизвестно: объемы производства падают, купон переживает супергиперинфляцию, жизненный уровень населения снижается с каждым днем. Выход вроде бы тоже общеизвестен: развитие и поддержка предпринимательства, ускорение приватизации, совершенствование структуры управления государственным и другими секторами экономики. Однако анализ действующего законодательства и практики его применения свидетельствует о том, что между красивыми лозунгами и реальностью существует разрыв, который, к сожалению, все углубляется. Поэтому настоятельной необходимостью является освобождение законодательства в сфере предпринимательства и приватизации от излишней громоздкости, противоречий и двусмысленностей, только дающих «работу» чиновникам всех уровней, но неспособствующих формированию рыночной инфраструктуры на Украине.

Вихляева С.И., аспирант ХПУ

РОЛЬ ФИНАНСОВОЙ ПОЛИТИКИ В ПОСТРОЕНИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА

Финансовая политика и финансовое законодательство несут на себе отпечаток субъективных действий определенных социальных слоев общества. Они связа-

ны с процессом принятия решений в области политики, экономики, финансов с процессом принятия решений в области политики, экономики, финансов и социальной сферы. С помощью финансов и финансовой политики, стратегия и тактика которой изменяются в зависимости от главенствующей экономической доктрины, осуществляется влияние на рыночные отношения и процесс расширенного воспроизводства. Правильный выбор финансовой стратегии, который вытекает из национальных интересов Украины и базируется на научном анализе и прогнозировании развития сможет дать шанс успешной реализации целей Украины в области построения демократического государства, достижения национального согласия, политической и социальной стабильности.

Мамалуй АА., к.э.н., доц. УГЮА

УКРАИНА НА ПУТИ К ЦИВИЛИЗАЦИИ

В выступлении подчеркивается, что цивилизация и опыт ее эволюционного развития не приемлет насилия, самоизоляции, примитивных форм организации политических, социальных и экономических систем. Кризис рассматривается как фактор, ставящий человека, общество и власть перед альтернативой — продолжать упиваться сохранением старых институтов власти или осуществлять реформирование всех структур общества путем приоритетного развития интересов человека. Делается вывод, что Украина вернется к цивилизации и возвратится туда, откуда нас низвергло коммунистическое заблуждение.

Кобец В.Н., аспирант ХПУ

ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ В УСЛОВИЯХ ДЕМОКРАТИИ

Демократия является основой самоорганизации общества. Самоорганизованное общество с точки зрения

экономики существует в условиях рынка. Рыночные отношения требуют от всех его субъектов правильного, оптимального поведения прежде всего в финансовой области. Задачи достижения такого поведения решает финансовый менеджмент. Нынешнюю ситуацию в Украине можно характеризовать как постепенное развитие демократии, что соответствует постепенному переходу к рыночным отношениям. Таким образом, финансовый менеджмент решает сейчас задачи финансового управления в условиях перехода к рынку. Это является новой задачей, т.к. ситуация перехода обуславливает экономическую нестабильность и требует новых, соответствующих методов оптимального решения вопросов финансового управления.

Астахова И.Э., аспирант ХИЭИ

ОСОБЕННОСТИ МАРКЕТИНГОВОЙ ПОЛИТИКИ ПРЕДПРИЯТИЙ УКРАИНЫ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Для осуществления экономических реформ в Украине, интеграции ее экономики в мировое хозяйство необходимы глубокие знания рыночных механизмов, принципов и методов изучения рынка и экономической конъюнктуры, основ стратегического планирования, комплекса мер эффективного воздействия на конкурентные позиции предприятия. Такие знания дает маркетинг как рыночная концепция управления, маркетинговый подход в принятии управленческих решений.

Важной особенностью маркетинговой политики предприятий на данном этапе является то, что непредсказуемые колебания в курсе экономических реформ, осуществляемых правительством, не позволяют дать долгосрочный прогноз по поводу рынка сбыта, что ведет к созданию стихийного, неуправляемого рынка, характерной чертой которого является инфляция и гиперинфляция. И лишь при устранении указанных выше причин

возможно установление на территории Украины цивилизованного рынка.

Старжинский С.В., нач. лаб. ТСО УГЮА

ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВА ГРАЖДАН НА БЛАГОПРИЯТНУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ ПРИРОДНУЮ СРЕДУ

Право граждан на благоприятную окружающую природную среду относится к неотъемлемым правам человека и непосредственно связано с правом человека на жизнь. Человек имеет право жить в нормальных экологических условиях, поэтому данное право важно возвести в ранг конституционного, обеспечить механизм его реализации. Для этого необходимо, чтобы усилия правовой системы суверенной Украины, законодательной, исполнительной и судебной власти были направлены на обеспечение экологических прав граждан. В этом аспекте следует формировать нормотворческую и правоохранительную практику, обеспечивать более тесное взаимодействие государственных и общественных структур.

Слинько Т.Н., преп. УГЮА

ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ ЭКОЛОГИИ

Переход к рыночным отношениям ухудшил состояние окружающей природной среды. Параллельно с этим государственные структуры еще меньше стали осуществлять контрольные и иные функции в этой сфере социальной практики. Нормативное регулирование также не в полной мере соответствует современным требованиям. Законодательный массив не экологизирован. Деятельность государства и его структур с помощью современного нормативного регулирования должны быть сориентированы на решение наиболее актуальных приро-

доохранительных проблем. Должно быть более тесное взаимодействие в этой сфере государства с иными элементами политической системы Украины, и прежде всего с партиями и экологическими движениями. Важно закрепить право граждан на благоприятную окружающую среду на уровне конституционного законодательства и обеспечить политико-правовой механизм его реализации.

Шатровский А.Г., к.б.н., доц. ХГИ «НУА»

РОЛЬ ЭКОЛОГИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ В УКРАИНЕ

Современное состояние экологической культуры на Украине следует оценить как крайне низкое. Это находит подтверждение на всех уровнях государственной структуры и объясняется чрезмерной политизацией общества и проводимой политикой экологического волюнтаризма. Результатом являются не только многочисленные экологические просчеты, но и катастрофы глобального масштаба. Автор видит решение проблемы в создании и внедрении сквозных программ, предусматривающих реальную экологизацию (в противовес формальной) народного образования.

Відповідальна за випуск Л.М. Герасіна.